



Уходят в армию ребята

2-я стр.



Уезжали на войну мальчишки

3-я стр.



Сестричка Василиса

3-я стр.



«Монгольская степь нам казалась родной»

4-я стр.

Газета Сибирского военного округа



На боевом посту

Выходит с 12 апреля 1934 г.

27 ноября – 3 декабря 2010 г.

№ 71 (19611)

Email: nbp-sibvo@mail.ru

ИЗ «УЧЕБКИ» В ВОЙСКА –



ЭКИПАЖЕМ

Ближайшие недели для курсантов 212-го окружного учебного центра станут непростыми и очень ответственным этапом армейской службы. Успешно сдав выпускные экзамены, они пополнят ряды боевых соединений и частей округа, займут должности младших командиров и специалистов Сухопутных войск. Каким будет их становление в новом качестве? Это зависит от многих факторов: от общей обстановки в воинских коллективах, от педагогического и методического мастерства командиров и начальников, от целеустремленности и истовости самих военнослужащих. Но в определяющей степени, пожалуй, от того, как проходил процесс их подготовки в ОУЦе, от объема и полноты приобретенного ими здесь багажа знаний и навыков...

Минувший период обучения стал уже вторым по счету, когда в окружном учебном центре на базе танкового полка подполковника Данияра Юсупова наряду с традиционной подготовкой младших командиров и специалистов применяется экспериментальная. Суть ее заключается в том, что начиная с четвертого месяца обучения командиры танков, наводчики орудий и механики-водители, до того занимавшиеся раздельно, сводятся в экипажи и продолжают подготовку в их составе до самого выпуска. За исключением, разумеется, самих выпускных экзаменов, которые по существующим требованиям командир учебного подразделения сдает индивидуально.

Не секрет, что с переходом на одногодичный срок службы сержантов и солдат по призыву командирам в войсках пришлось оперативно решать ряд серьезных проблем, связанных с повышением качества боевой выучки личностей. Одна из них – необходимость насколько возможно сократить сроки становления в коллективах младших командиров и специалистов – выпускников учебных подразделений. Ведь если в прежние времена вчерашние курсанты после окончания «учебок» служили по полтора года и этого времени вполне хватало, чтобы воспитать из них умелых, грамотных

воинов, а из отделений, экипажей, расчетов вполне слаженную боевую единицу, то теперь решать те же задачи приходится за вдвое меньший период. Безусловно, в соединенных и частях искали – и в

многим советом округа, и было принято решение о проведении эксперимента, о котором идет речь, на базе одного из полков окружного учебного центра.

— Танковый полк подполковника Данияра Юсупова был выбран не случайно, — рассказывает начальник учебного отделения 212-го ОУЦа подполковник Александр Шмелев. — Часть по всем показателям передовая, большинство офицеров обладает достаточным опытом подготовки умелых, грамотных специалистов и все это вселяло уверенность, что в коллективе успешно справятся с поставленной задачей... Дальнейшие события показали, что в окружном учебном центре не ошиблись с выбором.

Основная нагрузка в практической реализации идеи легла на плечи личностей двух комбат — командиром и заместителем. В их числе оказались подполковник Данияр Юсупов, старший лейтенант Ралика Муратбакаева, и рота капитана Николая Афиногенова, «спеша-

лизирующаяся» на новолучках орудий. Из второго эксперимента привлекли будущих механиков-водителей из подразделения капитана Дмитрия Корнева.

За дело взялись без раскаяния. Хотя, как уже говорилось, совместная подготовка курсантов планировалась только с четвертого месяца обучения. К этому моменту не обходимо было скорректировать учебные планы, более глубоко продумать распределение между воинскими коллективами и использование на практике объектов учебно-материальной базы, решить множество других вопросов, которые ставила сама жизнь.

Особенно тщательно, и это хорошо понимали в учебном танковом полку подполковника Данияра Юсупова, следовало подойти к формированию экипажей. Принцип «На первый-второй рассчитайся!» здесь не годился,

ведь сведенным воинским курсантам предстояло не просто служить вместе до увольнения в запас, они должны были стать настоящей боевой единицей, способной уже через короткое время после прибытия в новое подразделение успешно решать сложные учебно-боевые задачи. А иначе, как говорится, зачем было горючить весь этот эксперимент?.. Поэтому участие в работе по комплектованию экипажей наряду с офицерами командного звена приняли воспитатели и психологи. Военнослужащих по возможности распределяли с учетом, в частности, региона призыва, образования, характера, степени освоения одного из направлений и некоторых других факторов. В процессе совместного обучения — а оно включало в себя освоение ряда командиров в войсках, с экипажами в сформированных в окружном учебном центре, работать проще. Здесь специалисты во многом благодаря взаимовыручке, слаженности, притертости, если можно так выразиться,

тем по тактической подготовке, выполнение в составе экипажа подготовительных и управлений учебных стрельб, упражнений по вождению танка, многокилометровый марш, трехдневный полевой выход с отработкой учебно-боевых задач в комплексе — действия курсантов всесторонне анализировались. В случае необходимости меры принимались незамедлительно, с тем чтобы оставшееся до выпуска время было использовано не просто для «работы над ошибками», но и в целях дальнейшего роста мастерства танкистов и слючения, становления экипажа в целом.

После завершения зимнего периода обучения в учебном танковом полку более двух третей действующих в эксперименте курсантов убыли к новым местам службы в составе сводных экипажей. Многим из них пришлось буквально с ходу включиться в подготовку к оперативно-стратегическому учению «Восток-2010». По отзывам нынешних

Боевая подготовка: параметры качества

командиров военнослужащих, поступившим в окружной учебный центр, как в подготовительный период, так и на самом обучении большинство специалистов, подготовленных в ОУЦе в составе экипажей, показали себя с положительной стороны, успешно справились с поставленными задачами. Особенно ярко они проявили себя в нестандартных ситуациях, когда требовалось действовать быстро, решительно, инициативно.

Да и в повседневной жизни, по мнению ряда командиров в войсках, с экипажами в сформированных в окружном учебном центре, работать проще. Здесь специалисты во многом благодаря взаимовыручке, слаженности, притертости, если можно так выразиться,



друг к другу, постоянно обмениваясь опытом быстрее осваивают новые темы, реже допускают серьезные просчеты при отработке практических вопросов. Словом, процесс преобразования таких экипажей в настоящую боевую единицу проходит намного быстрее.

Вот и сейчас после выпускных экзаменов в войска из ОУЦа ушло немало сводных экипажей, что становление в новых условиях, по мнению командования учебного центра, вряд ли затянется. В их числе командир танка рядовой Семен Кобыльченко и его подчиненные наводчик орудия рядовой Станислав Русин и механик-водитель рядовой Николай Михайлов, командир танка рядовой Виктор Дарзаев с наводчиком орудия рядовой Владимиром Улановым и механиком-водителем Константином Липухиным и многие другие. А это значит, что эксперимент, на протяжении минувшего учебного года проводившийся в окружном учебном центре, в целом дал положительные результаты.

Александр СИТНИК.

С рабочей поездкой

Командующий войсками 29-й общевойсковой армии Восточного военного округа генерал-майор Александр Романчук провел рабочую поездку в военный гарнизон Степь и на окружной военный полигон Чутол.

В ходе работы в гарнизоне Степь изучались ряд вопросов, связанных с отдельными направлениями деятельности по дальнейшему развитию нового облика 29-й армии, а на полигоне Чутол, дислоцированном на Забайкальском направлении Восточного военного округа, командующий проконтролировал комплекс вопросов по подготовке учебных частей полнигона к новому учебному году, готовности к выполнению задач обеспечения полевой выучки войск в зимних условиях. Также проверены вопросы обустройства полнигонной команды и выполнение ряда направлений работы по улучшению социально-бытовых условий жизнедеятельности личного состава крупный гарнизон в Сибири и на Дальнем Востоке военного полнигона.



Подготовка войск идет без срывов

Подготовка личного состава, учебно-материальной базы и техники к новому учебному году, который начнется с 1 декабря текущего года, в органах управления и в войсках 29-й армии Восточного военного округа вступила в завершающую фазу и идет без срывов.

В соединениях и частях повсеместно проведены командирские сборы с офицерским составом войскового звена, централизованно на базе Западного военного округа проведен сбор офицеров и генералов, отвечающих за организацию боевой подготовки.

На всех полнигонах и учебных центрах 29-й армии проведена очистка территории, идет комплексный ремонт и восстановление полигонного оборудования.

Специальные ремонтные группы завершают перевод техники и вооружения на зимний период эксплуатации.

По состоянию на 20 ноября военные гарнизоны обеспечены топливом для функционирования жилищно-коммунального комплекса не менее чем на два месяца.

Учили бороться с террористами

Вопросы антитеррористической подготовки изучались на прошедших масштабных сборах командиров рот 29-й армии Восточного военного округа.

На инструктивных и практических занятиях отработаны задачи подготовки личностей состава и личного состава караулов по охране объектов военного назначения к отражению возможных террористических угроз, взаимодействию резервных подразделений с подразделениями антитеррора, которые имеются во всех военных гарнизонах, дислоцированных в Забайкальском крае.

Мероприятия по антитеррористической направленности выполнялись на сборах ротных командиров 29-й армии в соответствии с сильными требованиями и в рамках работ антитеррористической комиссии Забайкальского края и командования Восточного военного округа.

Призывная кампания ведется активно

Более 45% призывников от плана призыва из Забайкальского края уже призваны на военную службу по состоянию на 23 ноября текущего года.

Только за прошедшую неделю направлено в воинские части свыше 380 ребят-зabayкальцев. Все они будут служить в Сухопутных войсках, ВВС и на флоте.

Одной из серьезных проблем призыва, по оценке призывных комиссий и военного комиссариата края, остается значительное число уклонистов от воинской службы. В интересах борьбы с уклонистами принимаются дополнительные меры, ведется с привлечением общественности, сотрудников правоохранительных органов и СМИ разъяснительная работа, к жестким нарушениям применяется мера административного воздействия.

Призывные в конце октября — начале ноября в войска 29-й армии Восточного военного округа призывники из Забайкальского края уже заканчивают первичную военную подготовку и готовятся к принятию военной присяги. Все они проходят курс молодого бойца в специальных отдельных подразделениях.

Валерий ЩЕБЛАННИ, пресс-секретарь командующего войсками СибВО.

УХОДЯТ В АРМИЮ РЕБЯТА

В это утро 14 молодых людей из сел Читинского района отправляются на краевой сборный пункт. Там им выдадут военную форму, распределят по воинским частям. Но приказ «По машинам» еще не прозвучал. Они прощаются с друзьями, пришедшими проводить их, с любимыми девушками. Слушают напутственные слова ветеранов-общественников, приготовивших им сладкие подарки. И не скрывают, что больше всего опасаются в предстоящий год службы «деловщины».

новобранцы после принятия присяги держатся вместе, поддерживают в сложных ситуациях друг друга. А умудренные жизненным опытом преподаватели комитета солдатских матерей — запастись терпением и не отвечать всплеском негодования на каждый чих «делов». Многие стачки в казарме можно уладить миром. Но родители или представители общественных организаций могут повеселиться до их места назначения, ознакомиться с условиями проживания в казармах, посетить солдатскую столовую. Солдаты теперь почти повсеместно разрешено пользоваться сотовыми телефонами. В перспективе в армии для призванного контингента будет сокращена «пятнадцатка» и два выходных дня. Тем солдатам, которые служат вдали от дома и не могут в выходные дни посетить своих родных, будет полагаться краткосрочный отпуск. Уже сейчас введены часовые отъезды после работы.

Иван Стародубцев, уволен в запас из рядов ВС РФ в 2009 г.:
— Теперь при переходе на годичный срок службы «делов», или казарменные хулиганы, помолодели. Достаточно приватизировать на месяц, а то и на две неде-

ли раньше — вот он уже и «делов», а то и «пахан», диктует свои правила в казарме. С ростом благосостояния военнослужащих по призыву формы «деловщины» также меняются. Теперь «дел» может быть и в современной школе преподавателя женщины-педагога. Мужчины же воевнут военруком воспитателя в подростках твердый характер, научит ответственности, умению совершать поступки и отвечать за них. Все эти качества нужны защитникам Родины.

заставит новобранца закинуть ему деньги на мобильный телефон? Попадаешь на угрозы? Попадаете «на счетчик». То есть долгу будет расти. А как бороться с этим явлением? Я по себе знаю: физически развитый парень вряд ли испугается шанса и угроз «делов», поддастся вымогателям. У меня, например, второй взрослый разряд по боксу «делов», лишь я принял боксерскую стойку при первой стачке, оставили меня в покое.
Георгий Кузьмин, майор в отставке, преподаватель ОБЖ читинской общеобразовательной средней школы №5:
— Нужно вернуть в школу предмет «Военное дело». ОБЖ (основы безопасности жизнедеятельности), считаю, не вполне равноценная замена. Благо, если педагог сам делает акцент на допризывной подготовке старшеклассников, приучает их к дисциплине, обучает армейским азам.

Военрук, убежден в этом, должен быть не просто учителем — заместителем директора общеобразовательной школы по воспитательной работе. Многие считают парни-старшеклассники не уверены в себе, особенно те, кто растет без отца. А в современной школе преподаватели женщины-педагога воевнут военруком воспитателя в подростках твердый характер, научит ответственности, умению совершать поступки и отвечать за них. Все эти качества нужны защитникам Родины.

Призыв-2010

Татьяна Башакова, председатель комитета солдатских матерей Читинского района:
Я жена офицера, свою жизнь кончала с ним по гарнизонам. Хорошо знаю, как живет солдатом, как им порой достается, если командир часовой не контролирует жизнь в казарме, отдает это на откуп сержантам. А те, чью греху таить, порой наводят порядки с помощью кулаков, мордобития. Не все, разумеется, но такие случаи есть.
Как бороться с «деловщиной»? Повысить ответственность офицеров прежде всего. Командир подразделения, если он должен знать, что если он получил, скажем, 20 военнослужащих по призыву, то и вернуть домой родителям через год должен их всех. От этого его служебное продвижение, да и денежное содержание должны зависеть.
Алла Новикова, жительница села Атамановка, ветеран педагогического труда:
— Многие, считая, в поведении казарменных

хулиганов из семьи берет. Да, же родители устали от воспитания своих чад, а двадцати годам и молодым людей нет четких моральных ориентиров. Я пытаюсь говорить родителям с парнями из подобных семей. И что же? В головах у них сумятица. Герои в их глазах — спортсмены, сумевшие попасть в высшую лигу и обеспечить чинише себе безбедную жизнь. Все достижения — для себя лично. С подобными установками парни приходят в армию. А там трудно. Нужно потеть, потеть и еще раз потеть — на плацу, на марш-броске, в учебном классе... Некоторые начинают искать легкой жизни погонимым и достигшим им способом унизкая и притесняя других. Становятся казарменными хулиганами. Так что... надо воспитывать

ребенка, когда он еще поперек лавки лежит. И физическая подготовка у подростков в наши дни хромает, а работа сорок лет в школе, знаю это не понаслышке. У нас нетуют на отсутствие финансов. Мол, построим спортзалы и парни приобщатся к спорту. Возьмем для примера краевой центр. В Чите залы с тренажерами открыва-

ются, спорту нет. Но посещение платное, не всем подросткам по карману. Впрочем, и пустырь, и природных водоемов предостаточно. Вот где простор для легкоатлетов, сторонников здорового образа жизни... Правда, на берегу рек Читинка, Ингода, у озера Кеюно установлены кафе-шашлычные, где молодежь сидит часами в клубах сигаретного дыма, пьет пиво или напитки покрепче. Беговые дорожки нет и в помине.
В селах же ситуация намного хуже. Не хватает физруков, тренеров. Молодежь, подростки предоставлены сами себе. Они по примеру старших общаются... к бутылке.

Георгий Башаков, член Союза боевых офицеров «Новоское братство»

— Наши современники парень намного сильнее их. Раньше дули по улице, подлезли к памятникам истории — страшный порок. Только люди, неравнодушные к своей малой родине, к своей стране, поступками доказывали это, могут быть патриотами... Эти качества нужно закладывать с детства.
НО ВОТ ЗВУЧИТ приказ «По машинам». Призывники занимают места в микроавтобусе. Напоследок успокаивают своих мам, невест: «Потрогайте, вот как же у нас бедненько!». Сложим. И «делов», если такие объявятся, в наших воинских частях, придется менять приемычки и прятать подальше свои хулиганский набор».

Парнишка спонсорски закупил минорносца «Быстрырь», на котором вспыхнул пожар. Товарищ спас, а сам погиб, у него был стопроцентный ожог.
Нашим мальчикам от старших школы подростки скитаются неприяканые, растут без отцов или с родителями-алкоголиками. Мы, воины-интернационалисты, стараемся привлечь их к трудовым десантам, спорту, поисковой работе. Только так подросткам можно подготовиться к службе в армии, воспитать патриотов.

Андрей Кроков, учитель истории общеобразовательной средней школы поселка Домна, председатель комиссии по военно-патриотическому воспитанию Читинского района

«Читинки-второклассники помогли развить поздравительные открытки фронтовикам — жителям поселка Домна — накануне 65-летия Дня Победы. Увидели старшего участника войны, шедшего семечки и при этом бросал шелуху у мемориала, на котором высечены имена погибших на фронтах Великой Отечественной войны жителей поселка, их прадедов. Малыши толпой окружили верилу, который вынес их на две головы, привели в учительскую ко мне разбитые. Дети взяли возмущенный поступок подростка, они не остались равнодушными. Не испугались, что



Нина КОЛЕДНЕВА. Фото автора.

«Когда же наш дядя Вася станет солдатом?»

Трехлетний Тимка терзает отца: «Когда же наш дядя Вася станет солдатом?.. Он уже солдат?.. Когда ему ружье дадут?». Дяде, правда, только девятнадцать лет. Василий Ушаков — студент Читинского горного колледжа, в эту осеннюю призывную кампанию он получил повестку о призыве на срочную службу в армию. Сегодня у него отправка на краевой сборный пункт (КСП) и он приехал на место отправки пораньше. Но оказался не первым.



У здания военного комиссариата Забайкальского края по Центральному и Ингодинскому административным округам города Читы с раннего утра собралась группа парней-призывников. Их приехали проводить родственники. Тимка тоже не захотел оставаться дома, такой рев устроил, что отцу пришлось взять его с собой на проводы будущего защитника Отечества Василия.
Александр Иванович Серегин, начальник отдела военного комиссариата Забайкальского края по Центральному и Ингодинскому административным округам города Читы, дает мне краткое пояснение:
— По плану в эту призывную кампанию нам полагается направить в Вооруженные Силы РФ 493 человека. План выполнен уже на тридцать процентов. В нынешней группе призывников семнадцать человек, у двоих из них высшее образование, у оставшихся среднее. Но многие из них — студенты читинских колледжей.
Знакомлюсь с призывниками. И первое, о чем спрашиваю, как отреагировал на учебе годичный перерыв. Парни считают, что за год службы знания не забудутся, да и в воинских частях есть библиотеки, где можно будет подбирать литературу по своей будущей специальности — было бы желание.
Спрашиваю, не хотят ли они в будущем связать свою жизнь с армией? В

на призывной контингент, то есть на вас, парни. Вы за тот, кто должен воить основные армейские специальности. Поэтому вас ожидает боевая учеба и никакие хозяйственных работ. Но вы будете получать дополнительные навыки по своим ресурсам.
Серегин доводит до сведения призывников, что всем им предстоит служить в Восточном военном округе.
А с этими словами он обращается к родителям, чтобы их успокоить. В СМШ нередко муссируются слухи о «деловщине» в армии. Мы призывников отправляем в воинские части, которые на хорошем счету, безусловных взаимоотношений можно не опасаться. Но ребята все же могут взять себе на заметку то, что сейчас военная прокуратура разбирается с каждым заявлением военнослужащих о казарменном хулиганстве, даже анонимным.
И снова он беседует с призывниками, их родителями, теперь уже на бытовые темы. Но эти мелочи интересуют его собеседников, из них будет складываться мозаика предстательной службы в армии нынешних новобранцев.
— На краевом сборном пункте вам выдадут военную форму, пошитую по новому образцу. Вы практически впервые, кто применит ее... Вечером вас уже поставят на довольствие. А кормят у нас на КСП сытно и вкусно. В дорогу выдадут сухой паек.
Напоследок Серегин пожимает руки каждому из призывников и это выглядит как ритуал приобщения молодых людей к братству мужественных людей — воинов, защитников Отечества.
Нина БЕЛОМЕСТНОВА. Фото автора.

ответ слышу: «Стоит присмотреться, вообще, это неплохой вариант. Особенно для тех, у кого уже есть диплом об образовании».
Звучит марш «Прощания славянки» и одновременно команда на построение. Но неожиданно трехлетний Тимофей, пришедший вместе с отцом проводить в армию своего дядю Василия Ушакова, нарушает заданный порядок. Малец вырывается из рук отца и встает рядом с призывниками. И несмотря на протесты родителей, покладать строй не собирается.
— О! У нас пополнение. Такие воины нам позарез нужны, — замечает сотрудник военкомата.
— Затра зайдешь к нам за повесткой, — в шутку обращается к Тимофеев.
Но вот порядок наведен. Тимофей вновь на руках у папы. А будущий солдат напутствует Александр Иванович Серегин. Он говорит с парнями на серьезные темы: В нынешней армии основной упор делается

в связи с реформированием Вооруженных Сил страны у многих военнослужащих возникает немало проблем различного характера. Редакция газеты «На боевом посту» готова оказать помощь военнослужащим, членам их семей в решении юридических проблем. В этом номере мы продолжаем оказывать юридическую поддержку юрста Юлии ОЛЕЩУКО на интересующие наших читателей вопросы.



Что говорит закон

Армия и право

Что касается выезда военнослужащего за границу, то Федеральным законом «О порядке выезда из Российской Федерации и въезда в Российскую Федерацию» от 15 августа 2002 г. № 114-ФЗ установлено, что военнослужащие выезжают за пределы Российской Федерации при наличии разрешения командования, оформленного в порядке, установленном Правительством Российской Федерации. В настоящее время действует Постановление Правительства Российской Федерации «О порядке оформления разрешений на выезд из Российской Федерации военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации», а также Федеральный закон «О порядке оформления разрешений на выезд из Российской Федерации военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, за пределы гарнизона, на территории которого они проходят военную службу, осуществляются в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. Уставом внутренней службы Вооруженных Сил Российской Федерации предусмотрено, что порядок выезда военнослужащих, проходящих военную службу по контракту, за пределы гарнизона, на территории которого они проходят военную службу, осуществляется в порядке, установленном законодательством Российской Федерации. При этом в большинстве случаев военнослужащий должен уехать за пределы гарнизона только на основании отпускного билета либо командировочного удостоверения.

внешних Служб внешней разведки Российской Федерации и Федеральной службы охраны Российской Федерации) подают соответствующими органами Федеральной службы безопасности Российской Федерации.

В соответствии с п. 2 Постановления Правительства Российской Федерации «Об утверждении перечня федеральных органов исполнительной власти, наделенных полномочиями оформлять и выдавать паспорта военнослужащим и лицам гражданского персонала, проходящим военную службу по контракту в федеральных органах, а также о порядке и условиях оформления и выдачи им паспортов от 9 апреля 1999 г. № 397 (далее — Постановление) федеральными органами исполнительной власти производятся в соответствии с ведомственными нормативными правовыми актами, разработанными применительно к Инструкции о порядке оформления и выдачи паспортов гражданам Российской Федерации и выезда в Российскую Федерацию, утвержденной министром внутренних дел Российской Федерации от 19 декабря 1997 г. № 1598.

Постановлением Правительства Российской Федерации разрешено на выезд из Российской Федерации военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, а также федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба» от 19 декабря 1997 г. № 1598.

Постановлением Правительства Российской Федерации разрешено на выезд из Российской Федерации военнослужащих Вооруженных Сил Российской Федерации, а также федеральных органов исполнительной власти, в которых предусмотрена военная служба» от 19 декабря 1997 г. № 1598.

К сожалению, вопрос, связанный с хранением заграничного паспорта, регламентируется приказом министра обороны Российской Федерации от 2006 г. № 230 деп, который является документом субъектного пользования, и поэтому привнеси его положения релятивны не имеет права. Однако согласно данному приказу действия командования, связанные с требованием сдать заграничный паспорт в кадровый орган воинской части, являющийся правомерными.

Таким образом, требование командования по поводу всех изложенных вами вопросов представляются правомерными.

«...Никто не имеет право сказать, что знает войну досконально. Каждый из нас знает какую-то ее часть. Войну в целом знает народ и народ надо спрашивать о войне».

Константин СИМОНОВ

Фронтовая судьба... У каждого солдата, командира, прошедшего трудными фронтными дорогами, она своя и у каждого неслыханная. Помяни о сибирском наказе: «Для правды истории, для правды войны важно сберечь слово каждого солдата Великой Отечественной», — обратился к участникам фронтового забайкала Павел Иванович Чугуевский. Война часто возвращает к нему бесконечно, ношей были раны, воспоминания об одинокости, о пережитом на фронтах».

револю. Дали нам собранные на поле боя винтовки, проверили патроны (не забыли ли стволы) — а бою готовы. Удивило то, что за три дня, проведенных в лесу, над нами на запад не пролетело ни одного нашего самолета. С первым в два часа одна армия за другой ползла по небу «юнкерсы» в сопровождении истребителей, неся в своих чревах смертоносный груз, предназначенный нашим городам и селам. Выходим на исходные позиции. Завтра Пасха, говорят, немцы напоятся и мы их будем

цев. Карабкаюсь по снегу, я бежал вперед, ничего не вижу и не замечаю, рядом со мной бежал комзвонца. Но он упал где-то минутной раньше. Справа и слева уже не видно бегунов, и тут впереди, наверное, на мое счастье, воронка, да такая глубокая, упал я в ее объятия и пошеловал стенкой неожиданно повернувшись убежища.

Боль и слава 41-го года

Столк же она, Василиса Захарова, и то чужой она была, а Василиса Захарова о первом бою, в котором она получила боевое крещение: — Немцы обрушили на наши позиции шквал артиллерийской огневой, буквально перепахали обороняемый нами плацдарм. Но вдруг канонада затихла с угрозами силой. Это открыли огонь по врагу наши батареи. За огневую позицию устроили атаку лопатами. Выжух, как поднялись бойцы первой роты, но без своего командира старшего лейтенанта Илья Коронина...

Сестричка Василиса

Однажды в городе Красноярск мне довелось быть участником необычной фронтовой операции: в батальоне 91-й стрелковой дивизии, которая здесь формировалась, пришли на квартиру однополчанки Василисы Захаровой Грачевой, Дюдошкин записались в гости у своей сестрички. Василиса была в форме, живых и павших в бою, свои фронтовые молодость, эпизоды тяжелых сражений в фашистской под Москвой и на Смоленщине, в Белоруссии. Прибавила, на оружии фронтов Великой Отечественной, куда бросил их сибирский дивизион боевой приказ.

Тогда же она, Василиса Захарова Грачева, и то чужой она была, а Василиса Захарова о первом бою, в котором она получила боевое крещение: — Немцы обрушили на наши позиции шквал артиллерийской огневой, буквально перепахали обороняемый нами плацдарм. Но вдруг канонада затихла с угрозами силой. Это открыли огонь по врагу наши батареи. За огневую позицию устроили атаку лопатами. Выжух, как поднялись бойцы первой роты, но без своего командира старшего лейтенанта Илья Коронина...

Всего сбитых и погребенных в одном из окопов. Но комроты не погиб. Его вернула к жизни медсестра Василиса. Вот уж последнее раненого солдата сибирского дивизиона в этой операции. Выпалася из танка в штабной группе.

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Петрованы

«Петрованы»... Так было написано на дверях товарного двухосного вагона-теплушки, увозившего в пекло войны нас, сорок «заварков» из Петровска Забайкальского района отборных от отчего дома, не знающих самостоятельной жизни, не ведающих, что нас ждет завтра.

В январе 42-го был сурово-морозным: плещешь и слона на леду замерзает, а воробьи на глазах превращались в мерзлые комочки. Какая, к черту, тут война в такую холодную сибирь бы на печке да бока греть. Немца хотя и отогнали от Москвы, но враг еще не терял надежды овладеть нашей столицей.

Из района нас, семо-мольцев, уходило на фронт сорок человек. Сбор, как обычно, в райвоенкомате. Провожая, помню, пришлось настолько много, что пришлось всем перейти в клуб. Слезы, напутствия, баян играет... Тот, кто уже умел выпивать, конечно, и выпил с родными. В те годы молодежь не приучена была к волке, родители более строго растили.

В Чите формировался отдельный командирский лыжный батальон. Из всех районов области было призвано четыреста ребят 1923-1924 годов рождения. Удивительно то, что столько лет прошло, а мы сидим бы на печке да бока греть. Немца хотя и отогнали от Москвы, но враг еще не терял надежды овладеть нашей столицей.

В Чите формировался отдельный командирский лыжный батальон. Из всех районов области было призвано четыреста ребят 1923-1924 годов рождения. Удивительно то, что столько лет прошло, а мы сидим бы на печке да бока греть. Немца хотя и отогнали от Москвы, но враг еще не терял надежды овладеть нашей столицей.

неизбежности. Лихоборы... Конечная на пути к фронту станция, где мы посетили столовую. Ну, а там пошло-поехало по дорогам. Незадолго до Москвы. Незадолго, видно, отбомбили, дымят пожары. За Кли-

Уезжали на войну



Мальчишки

И вот наш первый временный дом. Справа и слева двойные нары, посередине вагона чужиня печка-буржуйка. Никому в голову не приходило, что нам придется утратить за двадцать семь суток до Челябинска! Можно представить, в каком виде мы прошли по Челябинску. Хорошо, что был вечер. Клуб завода ферросплавов по проспекту Сталина встретил нас теплом и светом.

Боевое крещение

4 АПРЕЛЯ 1942 года... Уже слышны разрывы снарядов, мин и пулеметных очереди. Мы на пе-

Нет неизвестных солдат

гимнастерку повыше живота — ранка и немного крови, а когда повернул его набок и посмотрел на спину, там скопилось много крови и она начала уже свертываться. Миша был еще в сознании, как и остальные ребята, но он потерял. Стал я его перевязывать. Вдруг он весь напрягся и так громко произнес: «Мам!» И все... Могилкой его стала эта воронка.

Лежа в воронке и слушая невдалеке от себя немецкую речь, замеря я как собака. Но лежать надо тихо, а то учуют фрицы и кинут гранату. Дождившись полной темноты, начал потихоньку выбираться из воронки. Долол до опушки леса, пробуя встать на ноги, а они онемели и не гнутся. Кое-как восстановил кровообращение и я добрался до двух домиков, где находился наш штаб.

Увидев меня, наш старшина Витя Воробьев радостно воскликнул: «Четвертый из 126-ти». Я был четвертым живым, вернувшимся в относительно безопасное место. Так беславно закончилась эта часть моего солдатского пути. Я был в том числе из тех мальчишек, которые в тот январь 1942 года. А впереди были еще три с лишним года, а после — двадцать лет.

Подготовка подполковник в отставке Николай БУБНОВ.

НА СНИМКАХ: пополнившие ряды. Фото корреспондента газеты Западного фронта «Красноармейская правда» Василия Аркашева.

Китайские землечесты «под крышей ТРИУ»

Активное формирование китайских диаспор, в том числе и из мигрантов, находящихся незаконно на территории РФ, повлекло за собой параллельное формирование этнических криминальных структур. Этническая преступность — сравнительно новое явление в России. Наряду с экономическими преступлениями, совершаемыми иностранцами, получили распространение и иные противоправные действия, посягающие на личность, общество и государство. Это в полной мере относится и к китайской диаспоре в России. За последние годы преступные сообщества значительно усилили свои ряды именно триадами. По оценкам специалистов, с каждым годом численность триад и их членов растет. Самыми замкнутыми и малозначимыми, но при этом набирающими все большую силу на территории Российской Федерации являются преступные группировки, сформированные по этническому признаку. Криминологи называют китайскую организованную преступность.

В России она появилась сравнительно недавно — в начале 90-х годов. Но уже достаточно укрепила свои криминальные позиции и имеет некоторую историю, в которой вырисовываются отдельные этапы разви-

ствования этого явления, представляющего собой динамичный, стремительно развивающийся процесс. На него оказывают влияние множество разнообразных факторов, порожденных изменениями социально-экономических условий как России, так и Китая.

Согласно статистическим данным, приведенным МВД, «гражданами КНР на территории России ежегодно в среднем совершается около 200 преступлений, 3 убийств, 40 преступлений, связанных с подделкой документов, 10 насильственных телесных повреждений». Около 70% преступлений совершается на Дальнем Востоке России, а также в столичном регионе. В отношении граждан Китая совершается около 700 преступлений, в том числе около 20 убийств, 300 краж и 100 разбоев в год.

Между тем, опасность китайской этнической преступности заключается не в количестве совершенных китайскими организованными группировками преступлений, а в их тяжести и высокой латентности. Причин этому несколько. Во-первых, многие по-прежнему не обращаются в местные правоохранительные органы, так как находятся в России нелегально, уклоняются от уплаты налогов, поэтому общаются с милицией не



средства во внешнюю торговлю, другие просто смеются, а также корейские фирмы, как и через совместные предприятия, а таких на Дальнем Востоке официально более двухсот, из региона за бесценок уходят, прежде всего, стратегические промышленные ресурсы, продукция двойного, в том числе оборонного, назначения, высокоопенное лекарственное и сельскохозяйственное сырье, ценная и редкая древесина и морепродукты.

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

Подполковник в отставке Павел КОВАЛЕВ, в годы войны механик-водитель танков Т-34 КВ, ИС-2.

Вспомнил о нас, по сути мальчишки, посланных на войну. 28 января 1942 года. Чита. Вокзал. Общее строительство. Рядом на пути, ожидая нас, стоят десны двухосных теплушек. Скоро мы их надолго «окудем», а пока идем к музыкальному оркестру. Шемшая душа мелодия старинного марша разносится в морозном воздухе далеко...

«Монгольская степь нам казалась родной»

28 ноября Константин Симонов, одной из главных фигур советской литературы, исполнилось бы 95 лет.

«В войну я видел его в Сталинграде и на Курской дуге, в Белоруссии, в Берлине. И солдаты, и генералы знали — это корреспондент передового края, человек безупречной храбрости. За войну он провел в окопах не менее, чем самый лихой солдат, а боевые вылеты было у него, как у опытного аса. Вряд ли была такая офицерская должность, в которой так участвовал и танковым десанте, и в походе подводной лодки, и в кавалерийском рейде, и в поларной разведке, и в опаснейшем полете к госпиталю в тылу врага...»



Бок о бок в атаку на недруги наши...
В окопах мы хлеб
попалом мы пили
Случалось, мы пили из
фляжки одной,
Как русские дали, как
русские ели,
Монгольская степь нам
казалась родной.
Мне жаль, что я плохо
язык понимаю,
К горланам словам их
не слышу,
Но цирковы за плечи
я обнимал
И с ними находим мы
общий язык.
Кончай письмо, будь
здоров. До свиданья.
Скажи всем друзьям,
всем пободам моим:
Мы выжили здесь
воевое задыние,
С монголами вместе
их края отстояли.

Имя в истории Отечества

Запомним. Урок Халхин-Гола подействовал на агрессора отрезвляюще. Из множества русских стихов, которые редактировал перед публикацией в «Героической красноармейской» К. Симонов, хочется привести полностью стихотворение красноармейца М. Димовца «Цирки»:
«СССР»,
Промолава и умолак,
Хочу знать, где,
например,
Стоит такой-то
полак.
Смеется, машет мне
рукою:
«Не поноя, не скажу,
Я торплюсь туда,
там бой,
Поедем, укажу».
Разговорился с ним
без слов,
Гулит автомобиль,
Полки вдали теснят
врагов,
Там в небе они в пылу.
Он горд. Пришел
конец врагам.
Он руки жмет, он рад.
Совсем не пужны здесь
слова,
Лишь был бы ясный
взгляд.
Смеется цирк — сын
степей,
Топот меня объять,
Чтоб этим Родине моей
Спасибо передать.



Как выяснилось впоследствии, неожиданная командировка Симонова в Монголию диктовалась тем, что полковой комиссар Ортенберг, редактор газеты армейской группы, действовавшей на Халхин-Голе, телеграфно запросил «одного поэта».

Стихи с поля боя

Имя Константина Михайловича Симонова близко и дорого нам, землякам. Младшей дочерью был одним из летписцев боевой славы героя Халхин-Гола. Мне довелось встречаться со многими халхингольцами, одноименного моего отца, Николая Федоровича Портных из города Сретенска один из них.
Бывший красноармейский артиллерист 127-го Красноармейского артиллерийского полка до наших дней сохранил несколько номеров газеты «Героическая красноармейская», десятки стихов, солдатские газеты. Среди них «Огонь», «Срочный пакет», «Раскаса врача», «Записная книжка», «Баин-Паган», «Два друга», «Письмо с Родины», «Песня о лопате», «Песня о девушке», «Письмо бойца», «Мы ели дадим урок» и другие. В той же папке много вырезок с красноармейскими стихами.
Нет, не модны музы, когда в горячих барханах Халхин-Гола грохотали орудия. И красноармеец Портных, как и многие другие красноармейцы-летписцы, нес в воздушные патристические строки фронтовых писателей, поэтов, журналистов в солдатские массы. Из его уст эти стихи не раз звучали перед атаками, в минуты затишья между боями. Большое дело делали они, вводящая бойцов на подвиги, поднимая их боевой дух.
В «Письмо бойца» К. Симонова, акkuratно вырезанное из солдатской газеты. Приведу лишь несколько четверостиший из него.

...Я цирков видел в
решительном деле,
Мы вместе хранили
границы земли,
Мы смерти в глаза с
нами вместе дадели,
Там было наше дело,
Здесь были наши беды,
Мы вместе хранили
границы земли,
Мы смерти в глаза с
нами вместе дадели,
Там было наше дело,
Здесь были наши беды.



Только лет прошло, но и теперь эти солдатские стихи передают настроение героев Халхин-Гола. Написанные по горячим следам боев, патристические строки подкупают своей искренностью, передают настроение бойцов-командиров, ту обстановку, в какой им приходилось сражаться с японскими захватчиками. В них чувствуется тот настрой, который царил среди советских воинов и монгольских шириков на Халхин-Голе в жаркие дни лета 1939 года. Как выразительно звучат солдатские слова о верности Родине, любви к ней, о нерушимом дружбе советского и монгольского народов, о безграничности интернационального долга.

УЧАСТНИКОМ боевых действий на Халхин-Голе молодой поэт Константин Симонов (тогда ему шел 24 год) стал случайно-незапланированно. Вот как об этом он пишет потом в своей книге «Далеко на Востоке»: «В июне 1939 года к тогдашнему начальнику ПУРА Мехлис пригласили группу, как тогда нас называли, «оборонных писателей, и он предложил нам поехать в течение лета и осени в командировки в разные части Красной Армии. Все хотели ехать на Халхин-Гол, но послали туда только Славяна, Лепина и Халевича, видимо, как людей, уже знавших Монголию. Они поехали влед ранее уеха-

В начале завершающихся по разгрому японской группировки наплыв раненых резко увеличился, санитарные машины курсировали беспрерывно. Разгрузившись, водители и санитары тут же спешили в обратный путь к местам боев. Хирурги сутками не выходили из операционных. Ели, пили наскоро в промежутках между операциями. Некоторые врачи с трудом держались на ногах после многочисленных операций, тут же засыпали коротким тревожным сном, чтобы по первому звону сестры снова встать за операционный стол.

Возвращаясь с передовой, военный корреспондент Симонов не забывал посетить полевого госпиталя, навесить раненых бойцов. Вспоминает Людмила Николаевна Забелина: «Костика Михайлович (так мы его называли) часто приходил в наш полевой госпиталь беседовать с ранеными красными офицерами, командирами. Редакция «Героической красноармейской» находилась в местечке Баин-Бурт, примерно в двух километрах от госпиталя. Питались военные корреспонденты в одной столовой с медиками. При случае врачи просили поэта починять что-нибудь из новых стихов. Он никогда не отказывался. Его проникновенные строки о боевом братстве советских и монгольских воинов, героизме красноармейцев и шириков, о работе полевых медиков в боевой обстановке все слушали с замиранием сердца. А когда Костика Михайлович проходил мимо нашей палатки, он непременно в шутку спрашивал: «Чи та палатка, чи не та?», как бы намекая: «Я помню, что вы из Читы».

Помню, собрался мы на ужин в столовую. Увидели Симонова. После ужина он читал нам стихотворение «Два друга», рассказывая о подвигах танкистов-яковлевцев. Иногда подолгу не видел его. Он часто выезжал на передовую...»

Из воспоминаний медсестры полевого госпиталя

СРЕДИ бойцов и командиров, с честью выполнивших свой интернациональный долг в Монголии 71 год назад, было немало медиков из Читы и районов Забайкалья. Группа девушек, только что окончивших Читинский фельдшерско-акушерский техникум, прибыли на Халхин-Гол в разгар сражения. Это были Лиза Игнатьева, Юлия Забелина, Дуся Аквельчина, Шура Герасимова, Леля Бизьева, Клава Абрамова, Маша Корovina, Шура Парфенова, Тася Саватеева, Валя Козлова, Любовь Федотова, Ана Четверикова... Все выпускной курс поехал на войну. С некоторыми из них мне довелось в свое время встретиться и записать их воспоминания. С Людмилы Николаевны Забелиной у меня было несколько встреч. О ней и ее боевых подругах я написал очерк «Дни и ночи полевого госпиталя». Так вот, всякий раз, когда она вспоминала тяжелые бои на Халхин-Голе, ей, бывшей медсестре хирургического отделения госпиталя, на память несомненно приходили волнующие словесные строки:

Все лето кровь не сохла
на руках,
С утра рубли, резали,
сшивали,
Не сняв сапог, на куках
проваляли,
Дремали два часа, и то
еда ли...

ГИМС МЧС России по Забайкальскому краю информирует:

Наступило время, когда ночные температуры доходят до минус 12-15 градусов. На реках и озерах появились забереги, идет шуга, озера покрываются льдом. Лед в зимостойкости от ночной и дневной температур растает, то подтаивает. Ноябрь — это время становления ледовых покрытий на озерах и реках Забайкальского края. Это самое опасное время для рыбной ловли, да и для всех, кто выходит к рекам и озерам, особенно на лед.

Риск оказаться в это время в холодной воде многократно повышается. Ледяной паншир непрочен и легко ломается под тяжестью человека, под тяжестью техники. Для рыбалов осенний тонкий лед, забереги таит опасность — тонкий лед, как бритва, прорезает дельные лодки даже при



небольшом давлении бортов на него. Благо, если глубина водоёма позволяет потерепевшему встать на ноги и, пробив лёд, добраться до берега. А если нет, то трагедии не избежать. В это же время боющую активность проявляют и наши дети, любители выйти покататься на коньках на заберегах и неокрепших ледовых панширах рек и озер. Риск провалиться под лёд в холодную воду в этих случаях огромен и заканчивается при хорошем исходе сильными простудными заболеваниями (вызванными переохлаждением организма) или гибелью.

Что необходимо знать каждому гражданину в целях обеспечения безопасности жизни в осенний период при нахождении на водоёмах? Основной характеристикой безопасности льва является его толщина. Для одного человека она составляет 5 см, если он с грузом — 7-10 см, для группы людей — 7-15 см. Для автотранспорта: легковой автомобиль — 26 см, автомобиль типа ГАЗ-53 — 45-59 см.

Наиболее опасные участки льва в местах быстрого течения, стока теплых вод, а также там, где имеются полыньи, также ключи или водоросли, коряжки, мерица в лёд.

Многие исследователи считают, что при температуре льда от 0 до 10 Цельсия время безопасного пребывания человека в холодной воде ограничивается 20-40 минутами. Следовательно, самым важным фактором при спасении людей из холодной воды является время. В такой ситуации счет идет на минуты. Тот, кто спасает, должен быстро оценить обстановку и принять грамотное решение. Действовать необходимо быстро, четко, в ледяной воде, к тому же немалая одежда тнит вниз.

При оказании помощи терпящим бедствие на неокрепшем льду, провалившимся в воду, спасателю следует соблюдать следующие правила:

— перед тем, как сойти на лёд, надо внимательно осмотреться, наметить маршрут движения;
— не выходить на лед за мерзшего водоёма с крутых берегов, вблизи выступающих водорослей и камышей, в местах стока в водоём теплых промышленных оттоков;
— обходить площади, покрытые толстым слоем снега, места, где быт клочья, где быстрое течение и в реку выпадает ручей;
— особенно осторожно надо спускаться с берега, т.к. лёд водоёма может не соединяться с сушей;
Для оказания помощи человеку, оказавшемуся в воде, применяются следующие спасательные средства: лестницу, веревку длиной 50-60 см, носилки-волокуши, круг спасательный, багор, другие подручные средства.

Двигаться в сторону пострадавшего нужно по возможности по его следам непосредственно перед проломом ползти по-пластунски. Не доплывая 3-4 м до полыньи, нужно проплыть пострадавшему лестницу или багор, кинуть веревку. Действия спасателя обязательно страхует товарищ, придерживая страховочную веревку, привязанную подмышками спасателя.
После извлечения пострадавшего из воды и транспортировки его на берег необходимо оказать ему первую медицинскую помощь. Она заключается в быстрейшем восстановлении температуры тела и активного согревания всеми имеющимися средствами. Для этого необходимо:
— как можно скорее поместить пострадавшего в теплое помещение (кабину автомобиля);
— снять с пострадавшего мокрую одежду и обувь;
— протереть тело пострадавшего полотенцем (простыней);
— укрыть теплым одеялом (или надеть сухую одежду);
— если человек в сознании, его следует напоить горячим чаем.
Какую первую медицинскую помощь, необходимо как можно скорее доставить пострадавшего в ближайшее медицинское учреждение.

ГИМС МЧС России по Забайкальскому краю обращается к гражданам и руководителям всех уровней с просьбой обеспечить безопасность жизни людей в период становления льда на водоёмах, также рекомендуем провести в общеобразовательных учреждениях занятия со школьниками и студентами по данной теме.
Особая просьба к родителям: пожалуйста, ограничьте выход ваших детей на водоёмы с неокрепшим льдом.

Сергей НОСЕНКО, старший государственный инспектор Читинского территориального центра ГИМС МЧС России по Забайкальскому краю.

Газета Сибирского военного округа «На боевом посту»

УЧРЕДИТЕЛЬ: Министерство обороны РФ. ИЗДАТЕЛЬ: командующий войсками СибВО.	НАШ АДРЕС: 672091, г. Чита-91, ул. 9-го Января, 118. 672000, г. Чита, главпочтамт, а/я 112.	(302-2) 32-15-21. Для почтовой корреспонденции: Email: nbp-sibvo@mail.ru Fax: (302-2) 32-15-21. Подписано к печати в 17.00 25.11.2010 г.
---	---	---

Выходит с 12 апреля 1934 г.	Главный редактор СЕМЕНИХИН В.М.	Газета зарегистрирована в Министерстве печати и информации Российской Федерации. Регистрационный № 01954. Публикация материалов возможна только при наличии необходимых сведений об авторе (Ф.И.О.; почтовый адрес; вид, серия, номер документа, удостоверяющего личность, число, месяц, год рождения; ИНН; № страхового свидетельства).	Публикуемые материалы не несут ответственности за содержание опубликованных материалов и рекламных объявлений несут ответственность их авторов и рекламодателей. Перенос с автором ведется только на страницах газеты. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка материалов, опубликованных в газете, только с письменного разрешения редакции.	Набор и верстка: компьютерный центр редакции газеты СибВО «На боевом посту». Печать: Издательский центр «Красная звезда». г. Москва.
-----------------------------	---------------------------------	---	--	--